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                   С 28 сентября по 2  октября 2020 г. в нашем                          детском саду проходила Акция, посвященная Международному дню пожилых людей «Пусть осень жизни будет молодой!»  Это особенный праздник, день уважения и почитания пожилого человека. 
В рамках акции во всех группах детского сада были проведены тематические занятия и беседы с детьми, с целью воспитания у них нравственных черт характера: толерантности, милосердия, доброты, отзывчивости и уважения к старшему поколению. Дошкольники обсуждали такие темы, как: «Старость надо уважать», «Лучший помощник для дедушки и бабушки», «Мамина мама», «Наши родные бабушка и дедушка», «Их труд достоин уважения». 
  Дети вместе с воспитателями  изготовили поздравительные открытки своим бабушкам и дедушкам, а также бывшим сотрудникам детского сада. Приготовили в подарок и продемонстрировали музыкальные номера через родительские чаты и социальную сеть «ВКонтакте», участвуя в флешмобе «Любимые внуки любимым бабушкам и дедушкам!». Представили совместные фотографии в фото-флешмобе «Просто родные люди».                          Благодарим за отзывчивость всех участников Акции!!!
                                                                        Ст. воспитатель  М.В. Бородина
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