Неделя  осенних праздников  
 
Заглянул сегодня праздник в каждый дом,
Потому что бродит осень за окном.
Заглянул осенний праздник в детский сад,
Чтоб порадовать и взрослых, и ребят!
 
В детском саду «Аленушка» прошли осенние праздники для всех возрастных групп. Праздник осени в детском саду является одним из любимейших мероприятий, ведь именно во время утренников ребятишки могут и повеселиться, и на других посмотреть, и себя показать.
       И несмотря на то, что осень называют «унылой порой», тем не менее, кто как не дети, больше всего радуются яркому украшению из увешанных зеленых, желтых, красных и коричневых листьев.
       В течение недели красавица Осень заглянула в каждую группу: и к большим, и к маленьким, никого, не оставив без внимания.
      21 октября Осень пришла в гости в среднюю группу, а дети встречали её как дорогую гостью: песнями, танцами («Танец с листочками», «Виноватая тучка», «Осень»), стихами и игрой на музыкальных инструментах! 
Осень с ее погодными явлениями всегда навевает грусть, но только не на наших праздниках. Настроение создают своими шутками - прибаутками и другие главные герои: ведущие и сказочные персонажи. На этот раз на праздник к ребятам приходила Осень, которая провела с ними игру «Солнышко и дождик», «Дождик».  Также ребята показали сказку «Теремок» на осенний лад. 
[bookmark: _GoBack]      28 октября прошел праздник в старшей группе. Осень славили  песней «Листик, листик, листопад»; танцами «Листопад, листопад», «Виноватая тучка», «Я банан»;   играми и стихами.  Любое время года прекрасно, главное - уметь ему радоваться. А радоваться ребятам помогали ведущая праздника- Осень Несмеяна, дети - ежики и лягушки. 
29 октября для самых старших дошкольников прошел праздник «Осеннее кафе». На празднике прозвучали стихи об осени и песня «Наступила после лета осень». Кроме этого, ребята исполнили несколько танцевальных композиций: «Виноватая тучка», «Желтый вальс с листиками», «Танцевальный микс». Особенно радует детей появление на празднике сказочных персонажей.  На этот раз к подготовишкам пришли в гости Осень и  Баба Яга. Детям было предложено выполнить разные задания: собрать и назвать съедобные и несъедобные грибы, выполнить графический диктант, отгадать загадки про ягоды и сделать эликсир молодости для Бабы Яги.   После выполнения заданий ребят ждало удивительное превращение Бабы Яги в молодую красавицу и витаминные  угощения.
         Сюрпризы  обеспечили всем многообразие ярких впечатлений на долгое время. Сказочные персонажи порадовали  играми  и веселыми шутками. Но и, конечно,  какой праздник без угощения? Осень в лице воспитателей Анастасии Михайловны, Марии Александровны и Анастасии Анатольевны принесла детям  всех возрастных групп наливные и вкусные яблочки.  Праздник доставил радость и удовольствие всем участникам мероприятия
                Хочется поблагодарить сотрудников детского сада за исполнение главных ролей на праздниках: воспитателей Анастасию Михайловну, Марию Александровну, Анастасию Анатольевну, Веру Борисовну, Светлану Витальевну; инструктора по физической культуре Марину  Валерьевну. Браво всем артистам и участникам!
 
Музыкальный руководитель Превысокова Е.Н.
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